
Bécsi szemtanú naplója Pest és Buda 
százöt év előtti árvízkatasztrófájáról

Megkopott kis vörös kö- és már­
ványtáblák néhány pesti és budai 
ódon ház falán s az árvízi hajósnak, 
báró' Wesselényi Miklósnak emberies­
ségét megörökítő domborrrtű a Ferenc- 
rendiek templomának falába erősítve, 
őrzik még annak a végzetes árvízka­
tasztrófának a sötét emlékét, amely 
1838. március 13-án este és a rákö­
vetkező két-hórom napon át zúdult 
Pestre és Budára és változtatta jég- 
toralszok közé szorított romhalmazzá 
a sorstól snlvos elemi csapással suj 
tolt fővárost.

Házak ezreit dönötte romba a fé­
kevesztett folyó jeges árja ama 105 
év előtti tragikus éjszakán, amikor az 
átszakadt gátakon keresztüli halálos 
találkozóra rohant a Duna a pesti és 
budai partok felé. Életet, vagyont ta­

rolt le tömegesen a romboló ár és 
egész Európa részvétét felkeltő 'sira- 
lómvölggvé változtatta az éi<^vi<jám 
várost.

Éppen vásár volt Pesten és itt élte 
át a katasztrófát egy bécsi keres­
kedő, akinek naplóba foglalt élmé­
nyeit sorozatos tudósításban közölte 
az egykorú bécsi újság, az Allgemeine 
Theqterzeitung und Originalblatt, 
melynek főszerkesztője egyébként ]pl- 
keshangú felszólításban kezdett gyűj­
tést az árvízsujtott pcst-budai lakos­
ság rsézére.

A bécsi lap egyik tudósítójának je­
lentéséből és egy szemtanú bécsi ke­
reskedő naplójából, amelyek megrázó 
képet rajzolnak az árvízkatasztrófá­
ról, itt közlünk néhány izgalmasan 
érdekes részletet:

Jéghegyek közt betör a Duna vízárja 
Pestre és Budára

Pest, 1838 március 15. Egy meg­
döbbentő elemi csapás testvérváro­
saink lakóit borzalmatkeltő veszélybe 
döntötte. A Duna elhagyta medrét és 
Budát és Pestet félelmetes tenger kö­
zéppontjába helyezte. Az elemek da­
coltak az emberi erővel, a gátakat 
szétinorzsoltu a vízár, amely az ára-

Idás minden rémségével hatolt be 
Pestre és Budára tegnapelőtt este 10 
órakor. Meddő volt a hatóság min­
den dícsér« treméító fáradozása, hiába­
valónak bizonyultak a helyőrség erő­
feszítései; óriási jéghegyek halmozód­
tak fel a ráckevei sziget és Promontor 
között és a jégmegindulás kezdetekor 
megakadályozták a víz folyását. A 
megduzzadt folyómeder minden olda­
lon utat keresett, a váci gát átszakadt 
és egy óra alatt határtalan nyomorú­
ság zúdult a Ferenc- és Józsefvárosra. 
Házak omlottak össze, melyeknek te­
tőiről ezer és ezer ájuldozó és tehe­
tetlen ember rimánkodott segítségért, 
de mivel nem álltak rendelkezésre 
csónakok, nem volt számukra menek­
vés. Még most, e pillanatban is, mikor 
e sorokat írom, növekszik a veszély. 
A nagylelkű és közszeretetnek örvendő 
István főherceg kis csónakon egészen 
a Rózsa-térig merészkedett és vigasz­
taló szavakat intézett gróf Czirákyhoz. 
A kaszárnyák túl vannak zsúfolva. A
szerencsétlenség határtalan. A fonta- masabb halál: a vízbefúlás, mint a
kon nagy hajók siklónak .át. csak a 
magasan fekvő Piac-teret kímélte meg 
eddig az vízár. Ügy tűnik fel, mintha 
a víz a föld mélyéből törne elő, zúgva 
ömlik a csatornákból és a. piacon levő 
embereknek nincs hol meghúzniuk 
magukat. A Piac-tér olyan, mint egy 
elbarrikádozott tábor. Száz és skáz 
ember tűnt el. Egyszóval: Pest .bor­
zalmas tenger közepén áll. Az éjjeli 
virrasztás után alig van erőm leírni 
e srokat. A Mindenható Isten segít­
sen bennünket! Holnap, ha megy 
posta, majd többet.

Utóirat: Éppen most beszélik, hogy 
a nagy országút szintén víz alá került 
és hogy a mélyenfekvő Józsefváros 
számára elképzelhetetlen bárminő se­
gítség.

—  Miközben ezeket a sorokat írom, 
Pest és Buda nagy része viz alá ke­
rült. Borzalmas volt a március 14-ről 
15-re virradó éjszaka. A hatóságok 
részéről megtörtént minden előkészü­
let, hogy a szerencsétlenségnek gátat 
vessenek. A Víziváros és a Rácváros 
abban a szerencsétlen helyzetben van, 
hogy már több napja víz alatt fekszik. 
Pesten a hosszú rakpart mentén te­
kintélyes hosszúságú és szélességű 
szükséggátat emeltek. A Város és a 
külvárosok mindegyik negyedében, 
ahova a vízár eljutásától tartanak, 
csónakokat helyeztek készenlétbe. Dél­
után félötkor a jégkolosszus másod­
ízben mozdult meg és borzalmas volt 
látni, hogyan halmozódik fel a jég 
toronymagasságra. A víz szammeilát- 
hatólag nőtt, emelkedett. De még 
mindig állott a szükséggát. A nagy 
váci gát, amely az elővárosokat olyan 
gyakran védte meg az árvíztől, még 
szilárd és ( megingathatatlan, a víznek 
még két lábnyira kellene emelkednie, 
hogy elérje a tetejét. Estefelé, még 
színháznyitó« előtt a Klopfmger-féle

háznál átszakadt a gát. A rémület 
villámgyorsan terjedt az egész város­
ban, de még mindig nem volt valami 
rendkívüli a veszély, hiszen az átsza­
kadt 'gátnyílást betömték. A víz hol 
emelkedett, hol apadt. A színházban 
a Semiramis operát játszották. Fél 
kilenc ára tájban egyszerre megkon- 
dult minden harang. Demoiselle Cári 
éppen á színen volt. A színház szém- 
pillantásnyi idő alatt kiürült és az éne­
kesek elhagytak a színpadot. Az elő­
adást még az első felvonás vége előtt 
befejezték. Az utcákon fejvesztetten 
futkostak ide-oda az emberek és fo- 
kozta a rémületes hatást a harangzú­
gás. A csatornák egyszerre kifáradtak. 
Leírhatatlan az a kép, amely ma reg­
gel tárult a néző elé. A szép Váci-utca, 
a pesti Graben zúgó hegyi folyóhoz ha­
sonlít. A szép épületek négy-öt láb 
magasságig víz alatt állanak. A szín­
házépületet minden oldalról elárasz­
totta a víz és a Duna közelében fekvő 
minden utca víz alatt áll. .4 kár kiszár 
míthatatlan, mert éppen vásár volt.

Pest, 1838 március 17. Reggel 10 
órakor. A március 15-ről március 
lö-ra virradó éjszaka a legborzalma­
sabb volt az itt átélt éjszakák között. 
A Piac-téren 40.000 ember keresett 
menedéket. Az előkelőeket és gazda­
gokat éppúgy « fenyegette a legborzal-

legszegényebb napszámosokat. Március 
16-án déllájban megkönyörült az Ég 
és a víz apadni kezdett. A nyomorú­
ság leírhatatlan és percröl-pércre ré- 
mületesebben fokozódik. A házakat 
mindenütt veszély fenyegeti. A Piac­
téren március 15-én délután beomlott 
a Derna-féle ház. Seiiki sem mer a 
lakásába menni. A Vár és a budai 
erőd valamennyi palotája vendégsze- 
retően fogadja magába a szerencsét­
len pestieket. Pesten a házak kiürül­
tek, de annál inkább megteltek a ka­
szárnyák, templomok é.s kórházak. A 
negyedik napot töltőin már alvás nél­
kül. Két napot csónakban, egyet kuny­
hóban, a tegnapi napot pedig a laká­
somon. Ő

—  Végre három borzalmas nap után 
apad a víz és a: utcák sorra szaba­
dulnak fel a vízár alól. Három nappal 
ezelőtt még jólétnek Örvendő családfő 
volt sok ember, aki ma már koldus. 
Csak szemtanú képes gyönge képet 
rajzolni erről a döbbenetes katasztró­
fáról. Valamennyi erős épület zsú­
folva van. Az invalidusok palotája, a 
Neugebánde, több temploni szintén 
megtelt emberekkel és gyermekekkel. 
A katonai és polgári hatóságok, 
amennyire az erejükből telik, igyekez­
nek az ínséget mérsékelni. Élelmisze­
reket oszlottak ki. A házak beomlása 
fokozta a félelmet, amely olyan rémü­
letté vált, liogv sok család a vásári 
bódékban keresett hajlékot. Sokan éle­
tük veszélyeztetésével Budára mentek, 
hogy a Várban keressenek menedéket. 
A veszteség minden társadalmi osz­
tályban határtalan. Idevaló és idegen, 
kereskedők, akik a vásárra érkeztek, 
részben vagy egészben elvesztették a 
vagyonukat. Buda és Pest között .gőz­
hajó tartja fenn a kapcsolatot. Az 
életvidám, szép Pest siralmas lát­
ványt nyújt

Egy becsi szemtanú megrázó naplója
Egy bécsi kereskedő, aki az árvíz 

idején Pesten tartózkodott, ezeket ítra 
a bécsi Allgemeine Theaterzeitung 
und Úriginalblatt-ban:

Pest, 1838 március 13, kedden, dél. 
A jégtorlasz mozogni kezd. A víz a 
Duna folyam ágyában emelkedik, de 
az óriási gátak visszatartják attól, 
hogy a városba hatolhasson. Most is­
mét megakad a jégtömegek mozgása, 
víz már majdnem a gát tetejéig emel­
kedett.

Délután S óra. A Duna jégtakaróba 
alattomos lassúsággal újra megindult. 
Óriási jéghegyek bukkannak fel a fo­
lyamból. Pest lakói tömegesen nézik 
ezt a látványt a Duna partjáról.

Este. Színházban voltam. A Semi­
ramis operát játszották. Meglehetősen 
telt volt a nézőtér. Az első felvonás

vége felé egyszerre csak nyugtalan sut­
togás támadt a földszinten. Több néző 
eltávozott. A felvonás fináléjánál hir­
telen csend álil be. Semiramis a ku­
lisszák mögé siet és a függöny legör­
dül. Ezzel a kiáltással: az árvíz, az 
árvíz! Kirohan a közönség a színház­
ból. A viz kezd befolyni a nézőtérre 
Sokan nem mernek szembeszállni a. 
pusztító elemmel és az éjszakát a pá- 
I.ólunkban töltik s várják, hogy csó­
nakon elszállítsák őket a lakásultra. 
Én szerencsésen hazajutottam. j'oSz- 
sziú, borzalmas éjszaka volt és álom 
nem jött egy pillanatra sem a sze­
memre. A Duna olyan, mint a tenger 
és benne Pest és Buda harcsa portjai 
szigetekként állanak.

Pest, 1838 március 14, szerda. Az 
éjszaka kísérteties képeiről a nappal

lelépte a fátyol! é;s a borzalmas jele­
netek az éles világításban még jobban 
szembeszöknek. Szájról-szájra jár a 
riasztó hír, hogy a Duna áttörte a váci 
és a soroksári gátat és a hömpölygő, 
zúgó ár behatolt a városba. Az ellen­
séges elem diihe olyan pusztító és he­
ves. ljo— a lakosság a földszinti haj­
lékaiból nem tudott idejében elmene­
külni. A szerencsétlenség olyan ese­
teiről hallunk, amelyek megdermesz­
ti^ a vért. A jégtömegek a csepeli 
Dunakanyarban és Sroksár közelében 
ismét megállották. A szerencsétlenség 
azzal, fenyeget, hogy rövidesén tető 
pontjára jut. Pest és Buda egész la­
kossága a rémület óráit éli át. Vala­
mennyi csatorna, pince és kút megtelt 
Dunavízzel, amely a pince boltozatán 
át igyekszik utat törni a lakásoki 
A városban majdnem minden háziál­
lat a vízbe fúlt. Sok ház beomlott és 
lakóit a romok maguk, alá temették. 
Az alacsonyabban fekvő városrészekben 
a víz a házak tetöjéig ér. A „Blocks 
bad'1 teljesen rombadőlt. A meglelie 
tőién magasan fekVő Színház-téren 
csónakokkal járnak. A pékek sütő­
kemencéi vagy víz alá kerültek, vagy 
beomlottak és ezért nagy a kenyér- 
hiány. Minden kenyérkészletet az Ín­
ségesek közt való szétosztásra vásá­
roltak össze. Este sűrű helyhekben 
kezdett hullani a hó és a hideg több 
fokra emelkedett. Az élelmicikkekbcn 
való hiány egyre érezhetőbb.

Pest, 1838 március 15. Megint egy 
rettenetes álmatlan éjszaka múlt el. 
A víz ismét emelkedik. A Király-utca 
és a Nagy-tér viz alá kerültek. Már 
tegnap este a segédemmel együtt lét­
rán kellett bemásznom a „Fehér hajó­
hoz“ címzett szálló első emeletén 
bérelt szobámba. Budán számtalan 
vizivársi lakos a Nádor-kert fáin töl­
tötte az éjszakát. A múlt éjjel fél há­
romkor —  úgy mondják — , földrengés 
volt. A drágaság óráról-órára emel­
kedik. Egy font borjúhús egy forintba 
kerül. Csónakok hiányában Összeeszká- 
bálf deszkákon közlekednek egyik, 
háztól a másikig. István főherceg, 
őcsászári fensége, mint segítő angyal 
vigasztalást, támogatást visz minden 
lépésével. A kaszárnyákban a szeren­
csétlenül jártaknak, a hajléktalanok­
nak élelmiszerekét osztanak ki. A bu­
dai Vár a Pestről menekült lakosság 
aziluma.

Éjjel 2 órakór a felső jégréteg meg­
mozdult a Dunán. A víz már egészen 
<u én hajlékomig ér. Amennyire in­
nen láthatom, a jéghegyek- száguldó 
gyrosasággal sodródnak tovább. -A 
Duna jéggel páncélozott hátán zsák­
mányként hurcol magával hajókat, 
háztetőket, malmokat, gyökerestől ki­
tépett fákat, gerendákat és mindenféle 
házi eszközt.

Éjjel 3 óra. Éppen most láttam, 
amint a Piac-tér sarkán egy nagy 
ház összeomlott, még pedig olyan he­
lyen, ahova még nem jutott el a víz. 
Isten legyen irgalmas a szerencsétle­
neknek, akik a romok alatt hevernek. 
A kőzetemben levő házakbiál gyerme­
keket, asszonyokat visznek át á vizen 
biztonságba, mert számolnak a kiürí­
tett hazák összeomlásával.

Ötvenezer éhező hajléktalan bolyong a fagyban
Pest, 1838 március 16, péntek. Teg­

nap még az a remény éltetett, hogy 
engem megkímél az árvíz. Csalódtam. 
A borzalmas elem ismét emelkedett és 
a mait éjszaka 50 láb magasságot ért 
el. Pesten egyetlen házat sem kímélt 
meg az árvíz, amelynek romboló ereje 
jégtömegeivel sorra rombolja szét az 
épületeket. A Józsefvárosban, Teréz­
városban és Lipótvárosban a házak 
beomlása egyenesen rémületet keltő. 
A Piac-téren már a második Derra-ház 
omlott össze mennydörgő robajjal. 
Lakóik szerencsés módon megmene­
kültek. A .szemináriumot, amelyet be- 
omlás fenyeget, kiürítették. Ügy hír­
lik, hogy Budán a Dana mentén egész 
házsort sodortak el a jéghegyek. A 
Rác- és Vízivárosban, meg Óbudán 
sokszáz ház pusztuíí el. A fenyegetett 
épületekből és a romokban heverő há­
zak omladékái közül szívetiépően 
hangzanak a boldogtalan fakók segély- 
kiáltásai. Pesten és Budán ezideig 
50.000 ember vált hajléktalanná és 
bolyong fedél és élelem nélkül a nagy 
hidegben. Szülők keresik á gyerme­
keiket, gyermekek a szülőiket. Hat 
gyógyszertárban a gyógyszerek hasz­
nálhatatlanná leltek. A .jómódú embe­
rek 25— 50 forintot ígérnek annak, 
aki őket egyik háztól a másikig át­
viszi. A legszegényebb lakosság egy 
darab kenyérért vállán visz. gazdago­
kat a víziúton. Az árvízsujtottak el­
helyezése érdekében megnyitották a 
templomokat is és lefoglalták erre a 
célra a piaci bódékat is. Az új piac­
tér, az invalidus-laktanya, a Ludovi- 
ceum, a franciskánus templom, az 
evangélikus templom menhelyül szol­
gál. A vidékünkön álló házak felső 
emeletei telve vannak menekültekkel. 
A külvárosokban sokszáz ember, kü­
lönösen nők és gyermekek vaunak el­
temetve a házak omladékai alatt. Egy 
szolga a szomszédomban, feleségét és 
öt gyermekét vesztette el. Olyan la­
kosok, akiknek a külvárosokban 4— 6 
háza volt, koldusokká lettek, mert 
minden földi javuk a pusztulás zsák­
mánya. De nincs hiány nagylelkű és 

"önfeláldozó cselekedetekben. A háziasz- 
szonyómnak a leánya, S. bárónő egész 
éjszaka fenn ■ volt, hogy a befogadott 
betegekről és menekültekről gondos­
kodjék. . . ..

Nyolc órakor a víz ismét emelkedik. 
Ügy tűnik fel, mintha a sarkvidék 
jéghegyeit a Dunára száműzték volna.

Három óra. Hálát adunk az Égnek, 
hogy S~ bárónő jóvoltából ebedhez 
jutottunk. Sajnos, jólevőnk leányával 
Budára költözik, hogy nagyobb biz­
tonságban legyenek. .Az átszállításért 
száz forintot fizet. A víz fokozatosan 
apad.

Hat óra. Hallom, hogy néhány hajó 
érkezett élelmiszerekkel. Egy óra óta 
Pest és Buda között két gőzhajó köz­
lekedik. Az utcák majdnem mind jég­
tömbökkel vannak teli. A Váci- és a 
Kígyó-utcában a ' vízszín ' egészen az 
első emeletekig eiTielkcdett, de főbb 
helyen a tetőkig ér. Ma reggel, amint 
értesülök- róla,- C. M. 500 forintot és 
még nagyobb összeget is ajánlott, 
hogy csónakot kapjon az átkelésre 
Budára. Tegnap este ugyancsak C. M. 
50 forintot fizetett egy éjszakára egy 
vásári bódéért. Sok nemes ember 
szintén ilyen bódéban keresett éjjeli 
szállást. Egy előkelő hölgy az egyik 
ilyen Vásári bódéban ideglázban sú­
lyos betegen fekszik, egy másik no 
ugyanilyen helyen szülte meg a gyer­
mekét. A Piac-téren ma reggel kenye­
ret osztottak ki. Ügy vetették rá ma­
gukat az éhezők a kenyérre, mint .az 
eszelős vadak. A Franciskánus-téren 
a szabadban ökröket vágtak lé és da­
rabonként osztották ki az éhezők 
közölt.

Este 8 óra. Az egyetem épületében 
elhelyezett szeneesétlenek a Palatínus 
főherceg számlájára naponta három­
szor kapnak enni. Schmidt színház- 
igazgató kára .40.000 forintot tesz ki. 
Budán Nötzl. direktor engedélyt ka­
pott arra, hogy a színházát a vásáros­
nép számára megnyissa. Jótékony- 
célra szolgál majd az előadás bevé­
tele. Valamennyi utcában tiyílásök tá̂  
tongnak a földön, a besüppedt és fel­
szakadt kanálisok üregei

Délelőtt 10 óra. Az utcasarkokon 
hirdetmények * jelentek meg, amelyek 
közlik, hogy az Ínségesek között élel­
miszereket osztanak ki. A hajléktala­
nok- elhelyezéséről -is gondoskodott a 
város. Akik akarják, .azokat a közeli 
falvakba "szállítják." Ma ' statáriumot 
hirdettek rablásra és lopásra.

Háromezerhetvennyolc ház romokban
1838 március 18,- vasárnap. Néhány 

ismerősömet fogadtam be a lakásomba. 
A Várban 36 szobát rendeztek be az 
árvíz hajléktalanjainak számára. Hír 
szerint az emberek ezrei fulladtak a. 
vízbe és többezer ház dőlt romba, 
vagy rongálódott meg. Délután csó­
nakon a József- és Ferencvárosba ha­
józtunk. Nincs toll, amely le tudja 
írni azt a nyomorúságot, amöly ezek­
ben az elővárosokban uralkodik. Há­
zak romokban bevernek, csatornák és 
uíák beomlottak. Meglátogattam a 
gránátos-laktanyát is. A hosszú folyo­
sókon és a szobákban ezrével- tábo­
roznak a menekült családok. A nyo­
morúság képei állandóan új alakot öl­
tenek. Betegségek fenyegetik a rémii 
teliül, nélkülözéstől és hidegtől meg­
gyötört emberéket. József nádor és 
István főherceg- jótékonyságát dicséri 
minden száj.

-Pest, 1838 március 19, hétfő. Pest 
kihalt romvároshoz hasonlít. Az Ínsé­
gesek számára mindenfelől érkezik a 
segítség, Becsből, Pozsonyból nagy 
tömegben küldtek élelmicikkeket és 
minden magyar megye bőségesen 
nyújt támogatás!, Dolcsalck Antal,

igazgatónak csak élete veszélyezteté­
sével sikerült a vezetése alatt álló 
Vakok Intézetének ápoltjait megmen­
teni a haláltól.

Pest, 1838 március 24. Lassanként 
felocsúdtunk a ránkr.údult nagy ka­
tasztrófából. Sokat, nagyon sokat 
vesztettünk, de mégsem mindent. Meg­
maradt az erőnk,_ hogy elviseljük a 
szenvedéseket., és újból dolgozzunk. 

. Kétségtelen; hogy Pest romjaiból 
megifjodva fog ..feltámadni. Most je­
lent meg "egy hivatalos jelentés, amely 
a beomlott házak statisztikáját adja: 
q 'Belvárosban, rombadőll 70 ház4 az 
Új- vagy Lipótvárosban 71, a Teréz­
városban 811, a Józsefvárosban 891 
és a Ferencvárosban 408 ház omlott 
össze. Ehhez kell még venni 827 há­
zat, amelyeket gerendákkal kellett 
alátámasztani, hogy össze . ue omol­
janak. Tehát 3078 ház, vagyis Pest 
háztömegének egynegyedrésze ment 
tönkre részben vagy egészben Csak 
nagyon kevés ház van. amely kisebb 
károkat ne szenvedett volna.

Várkonyi Titusz


